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Prof. Dr. Emilio C. Nelli Silva

Problemas Variacionais Clássicos

Arco de menor comprimento 
conectando dois pontos

Superfície de revolução com 
a menor área entre dois anéis
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Problema “Brachistochrone”
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Problema de “Dido” - Encontrar a 
equação da curva que 
circunda a maior área;

Princípio de Hamilton:
“Equação de Lagrange de Movimento”
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Problemas Variacionais Clássicos

Arco de menor comprimento conectando dois pontos
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Equação de Euler-Lagrange:
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Superfície de revolução com a menor área entre dois anéis
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Equação de Euler-Lagrange:
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Problema “Brachistochrone” - Qual a curva entre dois pontos que faz 
com que uma partícula, sujeita a força peso, percorra o caminho entre
esses dois pontos no menor tempo possível?
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Da conservação de energia:
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Equação de Euler-Lagrange:
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Mudança de variáveis:
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Portanto:

Equação de uma curva “ciclóide”
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“Ciclóide”
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2 Portanto período independe do 
ponto inicial: “tautocronismo”

“Pêndulo Cicloidal”
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Problema de “Dido” - Encontrar a equação da curva com 
comprimento limitado que circunda a maior área;
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Min   I(y)
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Min   I(y)+λJ(y)
y(x)

(0,-a) (0,a)

y(x)=?

y

x

Área

Comprimento
da curva

Problemas Isoperimétricos
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Equação de Euler-Lagrange:
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Curvatura = cte.
Equação de um 
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Princípio de Hamilton

Equilíbrio dinâmico:
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Equação de Euler-Lagrange:
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“Equação de Lagrange de Movimento”

Coordenadas generalizadas


